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Державна політика України у сфері місцевого самоврядування спирається на
інтереси жителів територіальних громад і передбачає децентралізацію влади
–  тобто  передачу  від  органів  виконавчої  влади органам  місцевого
самоврядування значної частини повноважень, ресурсів та відповідальності. В
основу  цієї  політики  закладено положення  Європейської  хартії  місцевого
самоврядування  та  найкращі світові  стандарти  суспільних  відносин  у  цій
сфері. Законодавче  підґрунтя  для  докорінної  зміни  системи  влади  та  її
територіальної основи на всіх рівнях почало формуватися у 2014 році. У квітні
2014  року  Уряд  схвалив  основний  концептуальний  документ -  Концепцію
реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади.
Після цього був затверджений План заходів щодо її реалізації, які дали старт
реформі. Для  реалізації  положень  Концепції  та  завдань  Плану  заходів,
необхідно було в першу чергу внести відповідні Зміни до Конституції України,
а також сформувати пакет нового законодавства. Зміни до Конституції перш
за  все  мали  вирішити  питання  утворення виконавчих  органів  обласних  та
районних  рад,  реорганізації  місцевих державних  адміністрацій  в  органи
контрольно-наглядового  типу,  дати чітке  визначення  адміністративно-
територіальної одиниці – громади. 

Зусиллями вітчизняних фахівців, практиків, науковців, експертів проект змін
до  Конституції  був  розроблений  та  переданий  на  широке публічне
обговорення. Запропоновані зміни підтримало суспільство та високо оцінила
Венеційська  комісія.  На  жаль,  політичні  обставини  не дозволили  Верховній
Раді України прийняти подані Президентом України зміни до Конституції щодо
децентралізації. Тому  Уряд  з  2014  року  розпочав  реформу  в  межах  чинної
Конституції. За  цей  час  вже  сформований  і  діє  основний  пакет  нового
законодавства, впроваджуються першочергові законодавчі ініціативи. 

Нова  законодавча  база  значно  посилила  мотивацію  до  міжмуніципальної
консолідації  в  країні,  створила  належні  правові  умови  та  механізми  для
формування  спроможних  територіальних  громад  сіл,  селищ,  міст,  які
об’єднують  свої  зусилля  у  вирішенні  нагальних  проблем.  Також  вже
виправдала себе нова модель фінансового забезпечення місцевих бюджетів,
які  отримали  певну  автономію  і  незалежність  від  центрального  бюджету.
Успіхи реформи на першому етапі  свідчать,  що Україна обрала  правильний
шлях і треба рухатися ним далі. Зупинятися вже не можна. 12 червня 2020
року Кабінет Міністрів України прийняв 24 розпорядження щодо визначення
адміністративних  центрів  та  затвердження  територій  громад  областей.  В
результаті в країні створено 1469 спроможних територіальних громад (в т.ч.
31 тергромад на непідконтрольній території в межах Донецької та Луганської
областей). Мешканців спроможних громад вже не відправляють вирішувати
питання в район чи область – за все тепер відповідає місцева влада: голова,
депутати  ради  громади  та  її  виконком.  Освіта,  медицина, адміністративні



послуги, дороги, освітлення, водопостачання, сміття, благоустрій, забудова і
навіть  безпека  –  компетенція  влади територіальної  громади.  Саме  влада
громади,  і  більше ніхто,  займається вирішенням більшості  місцевих питань,
має  на  це  кошти  і  несе  за  усе відповідальність.  Повноваження,  ресурси  і
відповідальність передаються від центральної влади на місця, бо тільки так
можна  побудувати  міцну державу,  стійку  до  політичних  змін  всередині  та
зовнішніх зазіхань.


